2024-2025人教版九年级物理《第十九章 生活用电》同步基础巩固试题及解析
一、单选题：本大题共8小题，共16分。
[bookmark: dcdcd2b7-e717-4d57-bae7-7c4be6bde681]1.在家庭电路中：从进户开始要顺次安装下列元器件再接用电器，其先后次序正确的是(    )
A. 电能表、保险装置、总开关	B. 电能表、总开关、保险装置
C. 保险装置、电能表、总开关	D. 总开关、电能表、保险装置
[bookmark: 639fa01a-bf6d-466e-a88d-42777be85a4b]2.家庭电路中，造成电流过大的原因不可能的是(    )
A. 火线与零线短路	B. 用电器与电路接线不良
C. 接入了大功率的用电器	D. 电路中总电阻过小
[bookmark: fdf65c74-8521-44e6-9839-5e575f5d09f0]3.图中的操作或电路连接符合安全用电要求的是(    )
A. [image: ]	B. [image: ]
C. [image: ]	D. [image: ]
[bookmark: 446a9504-9862-4eb8-958c-008db5d18538]4.如图为试电笔的结构图．下列说法正确的是(    )
[image: ]
A. 使用试电笔验电时手不能接触笔尖
B. 使用试电笔时，若氖管发光，说明接触处与零线是连通的
C. 使用试电笔验电时手不要接触笔卡
D. 试电笔外壳是导体
[bookmark: be61542c-27f8-48bb-b312-17a192c41903]5.某油烟机具有排气和照明的功能，这两种功能既可单独、也可同时使用。下列电路符合要求的是(    )
A. [image: ]          B. [image: ]
C. [image: ]         D. [image: ]
[bookmark: fa3de770-941c-4892-b4d0-ce4c3775f589]6.安全教育已越来越引起学校和社会各界的高度重视，并开展了一系列丰富多彩的教育活动。下面是小明在学校安全教育宣传周活动中，为学校宣传栏设计的安全用电宣传标语，其中错误的是(    )
A. 发现有人触电，先断电再救人	B. 金属外壳须接地，安全知识心间记
C. 安全检修用电器，切断电源是必须	D. 高压低压带电体，可以靠近勿触摸
[bookmark: 5399ae9a-77f3-45b7-84d7-3f150d63233c]7.如图是小明设计的家庭电路的电路图，下列对此电路图的分析错误的是(    )
[image: ]
A. 保险盒接法错误，保险盒应该安装在火线上
B. 两孔插座接法错误，其左端导线应该接在零线上
C. 开关和灯泡接法正确，开关接在零线上符合安全用电原则
D. 三孔插座接法正确，使用电冰箱时，插头应插在三孔插座上
[bookmark: f5f5b34d-fa5e-466e-9348-e2e4627ed5d4]8.如图是某家庭电路的一部分，下列说法正确的是(    )
	[image: ]


A. 电冰箱接入三孔插座后其外壳与零线相连
B. 断开开关S时，用试电笔接触A点氖管发光，接触B点氖管不会发光
C. 闭合开关S时，电灯不亮，保险丝未烧断，可能是电灯短路
D. 保险丝烧断后可用铜丝代替
二、填空题：本大题共7小题，共14分。
[bookmark: 2ab63a54-732a-4103-949d-927afdac84f0]9.如图三只小鸟站在裸导线上，电源电压可使灯泡发光及对鸟造成伤害，当开关S断开时，最容易触电的是          小鸟，触电的原因是          。
[image: ]
[bookmark: 38046fda-ff91-4b6e-8782-418d82d35c24]10.试电笔可以用来判断火线和零线。如图所示，持笔方式正确的是______选填“甲”或“乙”；为了防止触电，控制用电器的开关应连接在______选填“零线”或“火线”和用电器之间。
	[image: ]


[bookmark: b617b61e-364b-455b-b074-81fc6636ebc7]11.小致将试电笔放入插座插孔，若家庭电路无任何故障，氖管发光，说明该插孔连接的是          ；小致的身体电阻约为，试电笔的电阻约为其它电阻忽略不计，则此时流过小致身体的电流是          mA。
[bookmark: 5c69acf2-1001-4451-9b0f-e52522dff8f2]12.[image: ]如图，小敏用测电笔对如图电路中的A、B、C、D进行测试，若导线BD某处断路，闭合开关S后，用测电笔测试C和D两点，能使测电笔发光的点是______。选填“C”“D”或“C、D”
[bookmark: 9558f79c-2dea-4ade-9225-a815db4fa494]
13.如图所示，有居民将电线插座从窗口悬挂至室外，给电瓶车充电。这种“飞线”充电方式存在安全隐患：①夜晚气温下降，空气中的水蒸气液化成小水珠附着在插座内部，含有杂质的液态水会导致电路          ；②悬挂于室外的电线与窗台、外墙等摩擦，会导致绝缘皮破损，人体接触          线绝缘皮破损处，导致触电事故。
[image: ]
[bookmark: 867a86c5-8c4a-42ac-9386-3feafd86cb6f]14.[image: ]“安全用电，从我做起”。如图是已接入家庭电路中的一个插线板。
插线板上标记A的插孔，应与家庭电路的______线相连；
将台灯的插头插入插线板，闭合开关，家里的空气开关跳闸了，原因可能是______。
[bookmark: 985905f4-13d5-42d8-8283-d49a2b0e1b58]15.家庭电路铺设完毕后，电工师傅常把一只额定电流较大的灯泡串联在电路中，根据的明暗程度，初步判断各支路连接情况如图。以下两个空填短路或断路或正常
[image: ]
只闭合S、，发现不亮，电路中出现了          。
只闭合S、，发现正常发光，电路中出现了          。
三、作图题：本大题共2小题，共4分。
[bookmark: fc37da41-9c10-47cb-8cb2-722e4a14b7b5]16.电热水壶的功率一般都比较大，因此在使用时要特别注意安全用电。请将如图所示电水壶的三条接线按照安全用电的原则对应连接到插头上。
	[image: ]


[bookmark: 2d2e9bd2-1ea9-4384-8dfb-e47b24998b61]17.如图所示是常用的插线板，插线板上的指示灯在开关闭合时发光，插孔正常通电;若指示灯损坏，开关闭合时插孔也能正常通电。请在图b中画出该插线板中开关、指示灯和插孔的连接方式，并与电源接通。
[image: ]
四、计算题：本大题共2小题，共16分。
[bookmark: c9f27837-c239-49d3-bf01-99b0b785f44f]18.某宿舍楼共有“220V 30W”的日光灯20盏，“220V 60W”的彩电5台，“220V 40W”的电风扇5台，求：
用电器的总功率；
干路中的最大正常电流；
熔断器里应安装什么规格的熔丝？
[bookmark: 32957ffe-be81-4d45-afb0-13d21fc87824]19.甲、乙两地相距40km，在甲、乙两地之间沿[image: ]直线架设了两条输电线，已知每条输电线每千米的电阻为。现输电线在某处发生了短路，为确定短路位置，检修员在甲地利用电压表、电流表和电源接成如图所电路进行测量。当电压表的示数为时，电流表的示数为，则短路位置离甲地的距离是多少？
五、综合题：本大题共1小题，共10分。
[bookmark: 6ef16781-7d3b-4622-83b6-a8a192b56b4b]20.阅读材料
漏电保护器
自从人类大量使用电器以来，电给我们带来很多方便，但同时也可能给人带来灭顶之灾。大量经验表明，不高于36 V的电压一般对人体是安全的，称为安全电压。而我国家庭电路的电压是220V，工厂和工地的动力电路电压是380V，高压输电线路的电压可达500kV，都远远高于安全电压。因此，为了使人们能够安全地利用电能，尽量避免不必要的损失，诞生了各式各样的保护装置。漏电保护器就是其中的一类。漏电保护器是当人体触电或电器漏电时自动切断电源保护生命的设备，它在反应触电和漏电保护方面的灵敏度高且反应动作迅速。这是其他保护装置。如保险丝、自动开关等无法比拟的。漏电。保护器的种类繁多，按其保护功能和用途进行分类，一般可分为漏电保护继电器、漏电保护开关和漏电保护插座三种。
漏电保护开关如图所示被接入家庭电路的主干路中，零线和火线同时从漏电保护开关内部穿过，推上开关后，当电路处于正常工作状态时，零线和火线中的电流一样大，漏电保护开关感觉不到电流，开关保持接通状态。若电路或用电器的绝缘皮受损导致火线外露，就可能发生漏电的情况，当漏电电流大于人体的安全电流一般设定为是时，将导致漏电保护开关内部零线中的电流小于火线中的电流，其内部的电磁铁就会在内使开关“跳闸”，切断电路。从而起到保护作用。漏电保护器在低压供电系统中的应用，可以大幅度提高供电系统运行的安全性，对进一步保证人身和用电设备的安全具有极为重要的作用。
[image: ]
请根据上述阅读材料，回答下列各题：
当人体触电或电器漏电时，漏电保护器会自动切断电源，其原因是__________。
下列哪些情形会使漏电保护开关“跳闸”，切断电路？__________
A.电路的总功率过大
B.电冰箱中的火线碰到了地线
C. 插座短路
D.站在地面上的人触碰到了裸露的火线
假设某人的电阻为，他在拔出插座上的插头时不小心触电了，请通过计算说明漏电保护开关如图所示能否起到保护作用。__________

答案和解析
1.【答案】B 
【解析】【分析】
本题考查家庭电路的组成与连接，掌握家庭电路的各元件的作用和安装位置，使各元件正常使用，并且保证使用的安全性。
电能表是测量家庭消耗电能多少的仪表，也防止一些人偷电，一定安装在家庭电路的最前端，并且在总开关的前面；
检修电路时要断开开关，在电能表的后面要接入总开关；
保险丝能在电路电流过大时，能自动切断电源，为了方便更换保险丝，保险盒一定要安装在总开关的后面。
【解答】
电能表的测量整个家庭消耗电能的多少，一定安装在最前面；
总开关控制整个电路，为了检修电路比较方便，要安装在电能表的后面；
为了保护电路，防止电路中电流过大，需安装保险丝，为了更换保险丝比较方便，保险盒安装在总开关的后面。故B正确，ACD错误。
故选B。
2.【答案】B 
【解析】解：A、火线与零线短路，根据可知，由于导线电阻很小，所以电流很大。
B、用电器与电路接线不良，会造成电路断路，用电器中无电流。
C、当接入大功率用电器时，根据可知，电流过大。
D、电路总电阻变小，根据可知，电流变大。
故选：B。
造成家庭电路电流过大的原因有两个：短路，总功率过大。
本题考查造成家庭电路电流过大的原因，涉及的知识包括欧姆定律和电功率。
3.【答案】C 
【解析】A.由图可知，开关接在灯泡与零线之间了，开关应该接在灯泡与火线之间，故A 不符合题意；
B.使用测电笔时，人手不能接触笔尖，但必须接触笔尾金属体，故B 不符合题意；
C.由图可知，三孔插座的连接：上孔接地线，当金属外壳的用电器插入插座时，使金属外壳接地，防止金属外壳漏电发生触电事故，左孔接零线，右孔接火线，故C 符合题意；
D.电路中电流过大，空气开关能自动断开，防止发生火灾，因此空气开关，要接在用电器前面，故D不符合题意。
故选C。
4.【答案】A 
【解析】使用试电笔时，手不能接触笔尖，但要接触笔卡，A正确，C错误；使用试电笔时，若氖管发光，说明接触处与火线相连，B错误；试电笔的外壳是绝缘体，D错误．
5.【答案】C 
【解析】解：某油烟机具有排气和照明的功能，这两种功能既可单独、也可同时使用，说明电动机和照明灯独立工作、互不影响即为并联，电动机和照明灯分别由各自支路上的开关控制，根据家庭电路安全用电的原则，开关应控制火线，只有一个保险丝的情况下，保险丝应该接在火线上，故C符合要求。
故选：C。
某油烟机具有排气和照明的功能，这两种功能既可单独、也可同时使用，说明电动机和照明灯独立工作、互不影响即为并联，据此结合家庭电路的安全用电原则分析选项得出答案。
本题考查串并联电路的设计、家庭电路安全用电的原则，知道在家庭电路中开关控制火线是解题的关键
6.【答案】D 
【解析】A.发现有人触电，为防止发生二次触电，应先切断电源，再抢救伤员，故A正确，不符合题意；
B.当用电器的三脚插头插入时，用电器的金属外壳通过三孔插座与大地相连通，如果金属外壳漏电，地线将人体短路，为了防止人触电，金属外壳的家电必须接地，故B正确，不符合题意；
C.检修电路时，必须先切断电源，再检修，否则容易发生触电事故，故C正确，不符合题意；
D.安全用电的原则是：不靠近高压带电体，不接触低压带电体，故D错误，符合题意。
故选D。
7.【答案】C 
【解析】保险盒应该接在火线上，一旦有危险发生，熔丝熔断后断开火线，故A正确；两孔插座的接法：左孔应接在零线上，右孔接在火线上，故B正确；开关安装在零线上，当开关断开时，灯泡与火线是连通的，人接触灯泡时容易发生触电，不符合安全用电原则，故C错误；有金属外壳的用电器，其金属外壳一定要通过三孔插座接地，以防用电器金属外壳带电，危及人身安全，故D正确。
8.【答案】B 
【解析】解：A、电冰箱接入三孔插座能使电冰箱金属外壳接地，防止由于冰箱的外壳漏电而使人发生触电事故，故A错误；
B、断开开关S时，A点在火线上，用试电笔接触A点氖管发光，由于开关断开，B点与火线断路，接触B点时氖管不会发光，故B正确；
C、若闭合开关S时，电灯不亮，保险丝未烧断，可能是电灯断路；若电灯短路，会造成干路中的电流过大，保险丝会熔断，故C错误；
D、当电路电流过大时，保险丝容易熔断而保护电路，如果用铜丝代替保险丝后，由于铜丝的熔点较高。铜丝不会熔化，就起不到保护作用了，故D错误。
故选：B。
电冰箱接入三孔插座能使电冰箱金属外壳接地，防止由于冰箱的外壳漏电而使人发生触电事故。
测电笔是辨别火线和零线的仪器，当测电笔的笔尖接触零线和地线时，氖管不会发光。
灯不发光的原因，一是电路开路，二是灯被短路，三是灯的实际功率太小。
保险丝在电流过大时发热自动熔断，切断电路，从而起到保护电路的作用，采用电阻率大，熔点较低的材料制作。
知道并理解家庭电路的组成与正确连接方法，了解触电的原因，是解决该题的关键。
9.【答案】甲 
当开关断开时，小鸟起到了导线的作用，有电流流过它的身体，因此有可能触电
 
【解析】当开关S断开时，甲小鸟的两脚在同一根电线上，当开关断开时，小鸟起到了导线的作用，有电流流过它的身体，因此有可能触电；乙小鸟的两脚分别接触了电灯的两端，自己与灯泡并联，而它的电阻远远大于灯泡的电阻，故其身体中的电流非常小，不会触电。同时对于丙小鸟，由于两个爪子间的距离很小，即小鸟自身的电阻远远大于小鸟两爪子之间导线的电阻，故通过其身体的电流也非常小，故不会触电。
10.【答案】乙  火线 
【解析】解：用螺丝刀形状的试电笔辨别火线、零线时，正确的使用方式是乙。在家庭电路中，为了防止触电事故的发生，应把用电器的开关安装接在火线与所控制的用电器之间。
故答案为：乙；火线。
使用试电笔时，手必须接触笔尾金属体，不能接触笔尖金属体。
家庭电路的开关必须接在火线与所控制的用电器之间。
知道试电笔的使用方法；知道家庭电路中开关的正确接法。
11.【答案】火线 

 
【解析】火线带电，小致将试电笔放入插座插孔，若家庭电路无任何故障，氖管将会发光。
使用试电笔，人体与试电笔串联，电路的总电阻
 
串联电路中的电流处处相等，此时流过小致身体的电流

12.【答案】C、D 
【解析】解：若导线BD某处断路，闭合开关S后，C和D两点都与火线相连，则用测电笔测试C和D两点时，都能使测电笔发光。
故答案为：C、D。
当测电笔与火线相连时，氖泡发光；当电路导通时，测电笔接触用电器与火线相连的各部分电路都会发光；而电路不通电时，接触零线也有可能是发光的。
本题考查学生对家庭电路中故障的分析，需要掌握测电笔的使用方法。
13.【答案】短路 
火
 
【解析】含杂质的液态水是导体，插座进水后就会将火线与地线连接成通路造成短路。
家庭电路中，如果人体接触火线破损处与大地形成回路就会发生触电事故，若只接触零线不会发生触电，因此悬挂于室外的电线与窗台、外墙等摩擦，会导致绝缘皮破损，人体接触火线绝缘皮破损处，导致触电事故。
14.【答案】地  台灯短路 
【解析】解：由图知道，三孔插座的A孔应与家庭电路的地线相连，当用电器的金属外壳漏电时，电流就通过地线流入大地，防止触电事故的发生。
家里的空气开关立刻跳闸了，说明电路中的电流过大。而产生电流过大的原因有两个：一是用电器的总功率过大，二是电路发生了短路。台灯功率不大，所以，将台灯的插头插入插线板，闭合开关，家里的空气开关跳闸了，原因可能是台灯短路。
故答案为：地；台灯短路。
三孔插座的接法：上面的孔接地线，左孔接零线，右孔接火线。
造成保险丝熔断和空气开关跳闸的原因是电流过大，而造成电流过大的原因有两个：一是总功率过大；二是短路。
本题考查了学生三孔插座的使用方法等安全用电知识的了解与掌握，平时学习时多了解、积累，加强安全意识，学好电、用好电。
15.【答案】断路
短路
 
【解析】只闭合S、，发现不亮，说明没有电流通过则说明支路有断路。
只闭合S、，发现正常发光，说明得到了220V的电压，说明支路发生了短路。

16.【答案】[image: ] 
【解析】根据安全用电原则可知，带保险丝的一端应与火线连接，中间一条导线应与零线连接，接电水壶外壳的一条导线应与地线连接。
分析：对于三线插头和三孔插座的连接，带保险丝的线应与火线连接，才能起到保护作用，另一条与零线连接，才能形成通路，地线应与电水壶的金属外壳连接。三条线的连接都有它特定的作用，绝不可以随意连接，搞清保险丝的保护作用和地线的保护作用及其原理。
17.【答案】[image: ] 
【解析】解：插线板上的指示灯在开关闭合时会发光，插孔正常通电，说明开关同时控制灯泡和插座；
当指示灯损坏时，开关闭合时插孔也能正常通电，说明灯泡和插座之间互不影响是并联的；因此开关串联在干路中，控制指示灯和插孔。如下图所示：
[image: ]

并联电路中，干路开关控制整个电路中的用电器，支路开关控制支路中的用电器；
并联电路各用电器之间互不影响，串联电路的用电器互相影响。
根据用电器之间是否相互影响是判断用电器串联和并联的方法之一。
家庭电路中，开关控制用电器，开关一定接在用电器和火线之间，既能控制用电器，又能保证使用安全。
18.【答案】解：用电器的总功率为各个用电器的功率之和为

由可得，干路中的最大正常电流为

由于干路中的最大正常电流为5A，根据保险丝的选用规则，熔断器里应安装额定电流大于5A规格的熔丝。
答：用电器的总功率为1100W；
干路中的最大正常电流为5A；
熔断器里应安装大于5A规格的熔丝。
 
【解析】详细答案和解答过程见答案
19.【答案】解：，
由电流表和电压表的示数可求出短路处到甲地两段输电线的总电阻为
，
导线长度：
则短路位置离甲地的距离是
。
答：短路位置离甲地的距离是15km。 
【解析】根据电流表的量程和分度值读出电流表的示数，利用欧姆定律求出导线的总电阻，已知1km导线的电阻值，然后让总电阻除以一千米导线的电阻即可求出导线的长度，再根据导线的双股的，从而确定出短路的地点离甲地的距离。
20.【答案】零线和火线中电流不一样        能 
【解析】当人体触电或电器漏电时，零线和火线中的电流不一样大，漏电保护开关感觉到电流，其内部的电磁铁就会在内使开关“跳闸”，切断电路。
电路的总功率过大，会导致电路中的电流过大，空气开关会跳闸保护电路，防止发生电路故障，故A不符合题意；
B.大功率电器的金属外壳接地线，为了防止发生触电事故，此时电冰箱中的火线碰到了地线，即家用电器的金属外壳带电，此时发生漏电，漏电保护器会切断电源，故B符合题意；
C.导线的绝缘皮破损，裸露的导线相接触会发生短路，空气开关会跳闸保护电路，故C不符合题意；
D.站在地面上的人触碰到了裸露的火线会发生触电，漏电保护器会切断电路，故D符合题意。
故选BD。
某人的电阻为，他在拔出插座上的插头时不小心触电，经过人体电流为


漏电保护开关能起到保护作用。
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